

ОТДЕЛ III  
АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ПУБЛИКАЦИИ

---

ПРОПОВЕДИ

АРХИЕПИСКОП ВЕРЕЙСКИЙ ЕВГЕНИЙ

ПРОПОВЕДЬ О МОНАШЕСКОМ ПРИЗВАНИИ  
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ<sup>1</sup>

УДК 252.7

Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Дорогие отцы, братья и сестры, учащие и учащиеся!

В жизни каждого человека бывают события, которые подчас совершаются достаточно неожиданно, которые кардинальным образом меняют дальнейший ход его жизненного пути. В таких неожиданных событиях человек не может ничего предпринять сам от себя, но может воспринимать совершившееся над ним как добрый дар или, наоборот, как непредвиденное зло. Также бывают события, к которым человек идет осознанно подчас довольно продолжительное время — эти события тоже кардинально меняют дальнейшее течение жизни и оказываются не менее значимыми.

Но обратимся к дню сегодняшнему. Дорогие собратья, только что принявшие монашеский постриг монахи Клавдиан<sup>2</sup> и Дометиан<sup>3</sup>, в этот святой вечер в вашей жизни совершилось необыкновенное событие, к которому каждый из вас шел своим путем, шел вполне осознанно. В чине монашеского пострига мы слышали, что вы добровольно по-

<sup>1</sup> Произнесена в Троицком соборе Троице-Сергиевой Лавры 1 апреля 2016 г.

<sup>2</sup> Имя наречено в честь св. мч. Клавдиана (7/20 ноября) Мелитинского — одного из тридцати трех мучеников, пострадавших во времена гонений императора Диоклетиана (†298).

<sup>3</sup> Имя наречено в честь свт. Дометиана (10/23 января) Мелитинского — твердого и ревностного поборника православной веры, истового борца с еретиками.

дошли к этому моменту и без принуждения дали обеты, которые слышали все здесь присутствующие. Но самое главное состоит в том, что эти обеты даны не перед людьми здесь находящимися, а перед самим Богом! А вы по окончании своей жизни дадите Господу ответ о том, как исполнили произнесенные сейчас обеты. В такие моменты, при принесении обетов, люди всегда испытывают особое воодушевление. Я не сомневаюсь, что сейчас ваши сердца и души также исполнены настоящим духовным подъемом, как было и у ваших братьев, сподобившихся пережить в своей жизни подобный момент монашеского пострига. Конечно, я имею в виду тех, кто решился на этот шаг не формальным образом, отнюдь не по корысти или тщеславию. При этом вовсе не сомневаюсь, что ваш приход не был формальным.

Святитель Иоанн Златоуст говорит, что иногда Господь дает человеку прочувствовать действие благодати не потому, что человек достоин ее действия, а, выражаясь современным языком, как бы авансом. Потом могут наступить определенные испытания и искушения, постриженник, возможно, будет изнывать от того, что почувствует богооставленность. Однако данный наперед аванс вовсе не покинет его, но позволит, помня бывшее чистое состояние, устремиться к нему, желая вернуть его силой молитвы и других аскетических подвигов<sup>4</sup>.

И вот сегодня, дорогие братья, над вами совершилось это воистину эпохальное для вас событие: вы приступаете, как говорится в чине пострига, «к дружине сей»<sup>5</sup>. Ваш внешний образ существенно изменился, вы облачились в черные одежды. Внешний облик человека всегда налагает на него определенный отпечаток. К вам уже будут относиться по-другому, на вас будут смотреть с неким требованием, и если вы допустите что-то несоответствующее вашему нынешнему облику, то, может быть, многие будут вас осуждать, — это вполне естественно. Ибо внешний мир, хотя и не всегда имеет правильное представление о заповедях Христовых, где-то чувствует, что эти люди не должны дальше быть такими — недаром они именовались отныне «иными», т.е. иноками.

<sup>4</sup> Ср.: *Иоанн Златоуст, свт.* Толкование на второе послание к Фессалоникийцам 2, 1 (*Иоанн Златоуст, свт.* 1905. Т. 11. С. 579).

<sup>5</sup> Чин пострига... 2014. С. 104.

В идеале монах должен находиться в монастыре, и об этом говорят многие святые отцы. Так, святитель Иоанн Златоуст подчеркивает, что «монастыри — это тихая пристань»<sup>6</sup>, святитель Игнатий Брянчанинов указывает, что монастырь — это прежде всего «нравственная лечебница»<sup>7</sup>. Но при этом известно, что не все монахи проживают в монастыре. Вы будете нести послушание, во всяком случае в ближайшее время, в духовной школе. В прямом смысле, это не монастырь, хотя наша духовная школа находится на территории монастыря и весь строй ее жизни, конечно же, находится под несомненным монастырским влиянием. Но значит ли это, что вы не будете иметь той возможности к спасению, которую имеют живущие непосредственно в монастыре? Мы знаем многие примеры, когда люди преуспевали и даже достигали святости, несмотря на то, что были вынуждены жить вне монастырских стен. Различные формы монашеской жизни были освящены подвигом новомучеников и исповедников Российских, которые служили Богу и Церкви на самых многообразных послушаниях и сохранили верность монашеским обетам. И каждый из нас несет свое послушание. Если оно проходит где-то в миру: на приходе или в духовной школе, — мы должны следить за тем, где пребывает наше сердце.

Свт. Феофан Затворник говорит, что и в миру можно быть настоящим монахом, а в монастыре — мирским человеком<sup>8</sup>. А прп. Симеон Новый Богослов, обращаясь к инокам, советует «не смешиваться с миром»<sup>9</sup>. Что это означает? Это означает — не быть рабом мира, не прилепляться к миру, даже если послушание довольно суетное: суетность — это бич современного времени и современного человека. Ей подвержены все, в том числе и монахи. Нередко послушание оказывается таким, что практически весь день проходит в суете... Так важно

<sup>6</sup> Иоанн Златоуст, свт. Толкование на первое послание к Тимофею 14, 3 (Иоанн Златоуст, свт. 1905. Т. 11. С. 721).

<sup>7</sup> Игнатий (Брянчанинов), свт. Правила наружного поведения (Игнатий (Брянчанинов), свт. 1905. С. 7).

<sup>8</sup> Феофан Затворник, свт. Письмо 589 (Феофан Затворник, свт. 2000. С. 68).

<sup>9</sup> Симеон Новый Богослов, прп. Гимн 48: Кто есть монах и какое его дело... (Симеон Новый Богослов, прп. 1917. С. 224).

здесь во что бы то ни стало сохранить внутреннюю собранность для того, чтобы не подвергаться искушениям, исходящим от мира. А мы все являемся порой свидетелями того, насколько мир, используя современные технологии, влияет на современного человека.

Древние скитские отцы, рассуждая о монашестве, говорили о том, что в последние времена монахи не будут нести великих подвигов, но Господь воздвигнет на них многие скорби. И претерпевшие их станут выше тех монахов, которые совершали чудеса в первые века христианства<sup>10</sup>. Вот такой удел современного монашества.

Церковные писатели, рассуждая на эту тему, говорят о том, что монашество по своему устройению — это подражание образу жизни Самого Христа, ведь Христос является истинным совершенным монахом. И наша задача — идти к этому идеалу, идти и стремиться к святости и к Самому Богу. Монах призван идти по этому пути один. Но само по себе одиночество имеет некую ущербность, некую незавершенность, тем более что мы читаем в первых строках Священного Писания, что не подобает человеку быть одному<sup>11</sup>. Эта проблема у мирского человека часто решается тем, что он вступает в брак и достигает полной гармонии, обретая другого. А что же тогда монах? В монашестве этот другой — Сам Бог. Если Бог не займет это место в душе монаха, тогда действительно монах будет абсолютно одиноким человеком и духовное падение станет неизбежным.

В сегодняшней святой для всех нас вечер я бы хотел пожелать вам, дорогие собратья, чтобы вы начертали в своей душе образ Божий и всегда стремились соединиться с Ним. Это пожелание я бы отнес не только к вам, но и ко всем нам, ибо только так мы, видимым образом являясь одиночками, станем отнюдь не одиночками. И Сам Господь укрепит нас и сподобит наивысшего дара на земле и в вечности — единения с Собой! Я желаю, чтобы по молитвам ваших новых небесных покровителей Господь укрепил вас в нелегком монашеском делании. Аминь.

<sup>10</sup> Слова аввы Исхириона из Египетского Скита. См.: *Игнатий (Брянчанинов), свт. Советы относительно душевного иноческого делания (Игнатий (Брянчанинов), свт. 1905. С. 136–137).*

<sup>11</sup> Ср. Быт. 2, 18.

ИСТОЧНИКИ И ПЕРЕВОДЫ

- Игнатий (Брянчанинов), свт.* 1905 — *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Творения в 8 т. М., 1905. Т. 5. Приношение современному монашеству [*Ignatii (Brianchaninov), svt.* Tvoreniiia v 8 t. (Same author. Works in 8 volumes) Moscow, 1905. Т. 5. Prinoshenie sovremennomu monashestvu (An offering to modern monasticism).]
- Иоанн Златоуст, свт.* 1905 — *Иоанн Златоуст, свт.* Творения в 12 т. СПб., 1905. Т. 11. Ч. 2. [*Ioann Zlatoust, svt.* Tvoreniiia v 12 t. (Works in 12 volumes) Saint Petersburg, 1905. Т. 11. Chast' 2.]
- Чин пострига... 2014 — Чин пострига монашеского. К., 2014. [Chin postriga monasheskago (Order of monastic tonsure). Kiev, 2014.]
- Симеон Новый Богослов, прп.* 1917 — *Симеон Новый Богослов, прп.* Божественные гимны. Сергиев Посад, 1917. [*Simeon Novyi Bogoslov, prp.* Bozhestvennye gimny (Divine hymns). Sergiev Posad, 1917.]
- Феофан Затворник, свт.* 2000 — Творения иже во святых отца нашего Феофана Затворника. Собрание писем [в 8-ми вып.]. М., 2000. Т. 1. Вып. 4. [Tvoreniiia izhe vo sviatykh ottsa nashego Feofana Zatvornika. Sobranie pisem [v 8-mi vyp.] (Work of our father among the saints Theophanes the Recluse. Collection of letters [in 8 volumes]). Moscow, 2000. Т. 1. Vyp. 4.]